

ХРОНИКА И ИНФОРМАЦИЯ / CHRONICLE AND
INFORMATION
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ / ACADEME



Серия «Политология. Религиоведение»

2012. № 2 (9), ч. 1. С. 218–227

Онлайн-доступ к журналу:

<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ

Иркутского

государственного

университета

УДК 063(571.53)

**К итогам Шестых Байкальских международных
социально-гуманитарных чтений***

Ю. А. Зуляр

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Статья посвящена итогам Международных научных чтений, проведенных на базе Иркутского государственного университета в 2012 г. Показана география участников, даны названия конференций, проведенных в рамках чтений. Проанализирован количественный и качественный состав участников, показаны тенденции развития исследовательского процесса.

Ключевые слова: Иркутск, университетская и академическая наука, исследования гуманитарных проблем, научная региональная жизнь, международная конференция.

Иркутский государственный университет совместно с вузами-партнерами, институтами СО РАН, региональными и муниципальными органами власти и общественными организациями весной 2012 г. провел уже ставшие традиционными Байкальские международные социально-гуманитарные чтения.

В течение лет устоялся формат Чтений, включающий в себя трехмесячную разнообразную по формам, темам и содержанию кампанию. Вместе с тем именно традиционность свидетельствует об его эффективности, предсказуемости и в то же время гибкости и демократичности.

Миссия Байкальских чтений – в организации сезона, или лучше, семестра науки и творческого общения вузовской, академической интеллигенции, исследователей сферы культуры, бизнеса, государственных, общественных структур друг с другом, с одной стороны, и одновременно с вузовской и учащейся молодежью, с другой.

А целей Чтений можно выделить значительное количество. Но важно не их перечисление, а создание реальных возможностей их достижения. Что касается оргкомитета Чтений и прежде всего его председателя – ректора университета профессора А. И. Смирнова, важнейшей целью является создание условий для творческого, свободного взаимодействия поколений исследователей от самых титулованных и заслуженных до только начинающих свой изыскательский путь старшеклассников.

* Статья продолжает цикл аналитических работ, в том числе [1–3].

Уникальность Иркутского классического университета как научно-педагогического сообщества и одного из градообразующих институтов состоит в способности организовать масштабный, долговременный, естественным образом связанный с учебным и научным процессами праздник науки, творчества и энтузиазма для креативной части сибиряков, и, в особенности, для иркутян.

В последнее десятилетие средства массовой информации и сфера развлечений пытаются организовать в стране непрерывный то ли праздник, то ли ярмарку бездумного веселья и потребления эмоциональной пищи для миллионов и в первую очередь для молодежи. Ее не просто отучают думать, ей просто не дают задуматься. В противовес этому ИГУ и наши партнеры по Чтениям стараются вовлечь юношей и девушек в интеллектуальное действие, где они зрители и участники, но, прежде всего, мыслящие люди. Но чтобы это не было неким юношеским праздником, эти мероприятия встроены в дискуссии взрослых исследователей. Все это создает ощущение творческого единения и перспективы для всех и вселяет уверенность в маститых исследователей, что их дело не уйдет вместе с ними, а будет продолжено молодыми энтузиастами.

В качестве другой важной цели организаторы Чтений определяют консолидацию исследователей всех уровней с целью ликвидации ведомственных перегородок, препятствующих широкому развертыванию региональных исследований и плодотворному научному сотрудничеству. В рамках Чтений исследователи образовательных школ, лицеев, колледжей, высшей школы и академических институтов получили возможность встретиться в плодотворной дискуссии, рассказать о результатах своих исследований, услышать конструктивную критику и рекомендации, а также слова поддержки в дальнейшей работе.

Чтения 2012 г. традиционно привлекли широкое внимание научной и культурной общественности, благодаря чему оказались достаточно массовыми. В них в различных формах приняли участие 1965 человек, и выступило 732 докладчика, в том числе 151 доктор и 309 кандидатов наук и доцентов (табл.).

В рамках чтений было проведено 19 научно-практических и научно-теоретических мероприятий, в том числе 5 студенческих, остальные, преимущественно, смешанные. Непосредственными организаторами конференций, проведенных на их площадках, стали Иркутский государственный университет (ИГУ), Байкальский государственный университет экономики и права (БГУЭП), Иркутский государственный университет путей сообщения (ИРГУПС), Восточно-Сибирский институт МВД РФ, Институт географии СО РАН, Управление этноконфессиональных отношений управления Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям.

Структура и состав участников Шестых байкальских
социально-гуманитарных чтений

№	Название конференции	Дата	Оргкомитет или отв.	Участво-вало	в т. ч.		Вы-сту-пи-ли
					д-ра и проф.	канд. и доц.	
1	Массовые коммуникации: интеграция научных парадигм	12–13.03	В. К. Карнаухова, В. К. Кыштымова	53	10	18	23
2	НПК «Современные направления исследований в методике лингвистики и социологии»	15.03–30.04	Н. С. Малова (ИГУ)	30	1	4	15
3	ВНПК «Сибирь и Русская Америка»	26–28.03	В. П. Шахеров, Л. М. Корытный	60	6	10	24
4	НТК «XIV историко-экономические чтения памяти В. Н. Шерстобоева»	29–30.03	А. В. Шалак (БГУЭП)	122	26	53	45
5	Областная студенческая НПК «Прибайкалье: история социальных конфликтов», посвящ. 100-летию со дня Ленского расстрела	30.03	А. В. Шалак (БГУЭП)	66	1	7	
6	Сибирь в XVII–XXI вв.: история, география, экономика, экология, право	05.04	Ю. А. Зуляр, Л. М. Корытный, В. М. Плюснин	42	19	22	17
7	Обл. студенческая олимпиада по отечественной истории «Индустриальное освоение Иркутской области (1950–1980-е гг.)», посвящ. 75-летию образования Иркутской области	7.04	А. В. Шалак (БГУЭП)	250	1	10	69
8	ВСК «Формирование личности молодого специалиста в вузе»	14.04	Л. Н. Харченко, ИрГУПС	150	1	3	113
9	НТК «Шестые Петровские философские чтения»	20–27.04	Н. С. Коноплев (ИГУ)	20	3	3	12
10	НПК «Регион в стране и мире – тенденции и динамика политического развития»	20.04	Ю. А. Зуляр, Д. В. Козлов, А. В. Петров (ИГУ)	62	12	17	18
11	Электронный век образования, науки и культуры	24–25.04	И. П. Белоус, Р. В. Подгайченко	155	18	26	44
12	НПК «Актуальные проблемы теории и практики межнациональных и межконфессиональных отношений на региональном уровне»	26.04	С. В. Коновалова, Л. Н. Харченко	42	3	6	25

Окончание табл.

№	Название конференции	Дата	Оргкомитет или отв.	Участвовало	в т. ч.		Выступили
					д-ра и проф.	канд. и доц.	
13	Основные тренды современного социально-экономического развития г. Иркутска	15.05	А. В. Петров, Ю. А. Петрушин (ИГУ)	136	2	7	26
14	Деятельность правоохранительных органов в современных условиях	17–18.05	В. В. Черных (ИИ МВД)	120	12	44	12
15	НТК «Человек на Востоке и Западе: взгляд из Сибири»	18.05	С. И. Кузнецов (ИГУ)	134	13	23	41
16	Городской студенческий смотр-конкурс политических проектов по итогам выборов Президента РФ: «Будущее России: возможные стратегии развития»	26.05	А. В. Шалак (БГУЭП)	240	3	1	76
17	Перспективы развития образовательного пространства стран АТР и вызовы времени	28–31.05	Л. Н. Харченко (ИрГУПС)	120	11	37	81
18	Студенческая межвузовская НПК «Клио – 2012»	17.05	Е.А. Матвеева (ИГУ)	134	6	14	79
19	МНПК «Физическая культура и студенческий спорт»	18.05	Р. Ф. Проходовская	29	3	4	12
	Всего			1965	151	309	732

Координатором Чтений являлся организационный комитет, работавший под руководством ректора ИГУ профессора А. И. Смирнова. Непосредственная нагрузка в проведении конференций легла на плечи руководителей подразделений ИГУ: декана факультета сервиса и рекламы В. К. Карнаухова, директора Международного института экономики и лингвистики В. Я. Андрухову, декана исторического факультета Ю. А. Зуляра, директора научной библиотеки Р. В. Подгайченко и ее зама И. П. Белоус, научного директора МИОН Д. В. Козлова; заведующих общеуниверситетскими и факультетскими кафедрами: Н. С. Малову, Р. Ф. Проходовскую, С. И. Гольдфарба, С. И. Кузнецова, В. К. Кыштымову, Ю. А. Петрушина, В. Ю. Рабиновича. Большое значение для успешного проведения состоявшейся в рамках чтений научной дискуссии имело грамотное руководство ходом конференций и их секций. Кроме ряда уже названных руководителей следует отметить профессоров В. И. Дятлова, Н. С. Коноплева, доцентов и старших преподавателей Т. П. Кальянову, Е.А. Матвееву, А. В. Петрова, М. М. Плотникову, В. П. Шахерова.

Большая организационная работа была проведена директором Института географии СО РАН В. М. Плюсниним и его заместителем Л. М. Корытным, проректором БГУЭП В. Н. Андрияновым, заведующими кафедрами А. В. Ша-

лаком и Г. А. Цыкуновым, доцентом Д. Я. Майдачевским, директором Института гуманитарного образования ИрГУПС Л. Н. Харченко, завкафедрой ВСИ МВД В. В. Черных, начальником отдела этноконфессиональных отношений Управления этноконфессиональных отношений управления Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям С. В. Коноваловой.

В работе Шестых чтений в разных формах приняли участие представители 10 стран (Вьетнама, Казахстана, Китая, Латвии, Монголии, Польши, России, США, Германии, Франции);

34 российских центров – субъектов Федерации (Абакан, Архангельск, Астрахань, Барнаул, Владивосток, Вологда, Воронеж, Екатеринбург, Иркутск, Кемерово, Кострома, Краснодар, Красноярск, Курск, Липецк, Москва, Нижний Новгород, Новосибирск, Омск, Петропавловск-Камчатский, Рязань, Санкт-Петербург, Саратов, Ставрополь, Казань, Тверь, Томская обл., Тюмень, Улан-Удэ, Уфа, Хабаровск, Ханты-Мансийск, Челябинск, Чита);

5 районных центров и поселений (Братск, Набережные Челны (Татарстан), Нижнеудинск, Северск (Томская обл.), Усть-Илимск).

На большинстве конференций докладчиками выступили представители высшей школы. Участники чтений и читатели публикуемых материалов конференций получили представление о научных направлениях социально-гуманитарных исследований, разрабатываемых в 71-м вузе и филиале высших учебных заведений страны, естественно, что в первую очередь это сибирские вузы (Алтайский госуниверситет, Ангарская государственная техническая академия, Астраханский госуниверситет, Байкальский госуниверситет экономики и права (БГУЭП), Братский госуниверситет, Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В. Р. Филиппова, Бурятский госуниверситет, Бурятский филиал Академии труда и социальных отношений, Бурятский филиал Московского университета экономики, статистики и информатики, Вологодский государственный педагогический университет, Воронежский юридический институт МВД, Восточно-Сибирская государственная академия культуры и искусства, Восточно-Сибирская государственная академия образования (ВСГАО), Восточно-Сибирский институт МВД РФ (ВСИ МВД РФ), Восточно-Сибирский институт экономики и права, Восточно-Сибирский филиал Российской Академии правосудия, Дальневосточный федеральный университет, Забайкальский госуниверситет, Институт подготовки офицеров общественной безопасности автономного района Внутренняя Монголия (КНР), Иркутская государственная сельхозакадемия, Иркутский государственный лингвистический университет, Иркутский государственный медицинский университет, Иркутский государственный технический университет (ИрГТУ), Иркутский госуниверситет (ИГУ), Иркутский госуниверситет путей сообщения (ИрГУПС), Иркутский филиал Московского государственного технического университета гражданской авиации, Иркутский юридический институт Российской правовой академии Министерства юстиции, Казанский национальный исследовательский технический университет, Казахский национальный университет (КазНУ) им. аль-Фараби (г. Алматы, Казах-

стан), Камская государственная инженерно-экономическая академия, Камчатский госуниверситет им. В. Беринга, Кемеровский госуниверситет, Костромской госуниверситет, Красноярский государственный аграрный университет, Красноярский государственный педагогический университет, Красноярский институт железнодорожного транспорта, Кубанский госуниверситет, Липецкий государственный педагогический университет, Литовская академия физической культуры, Монгольский госуниверситет образования, Монгольский госуниверситет, Московский государственный индустриальный университет, Московский госуниверситет (МГУ), Народный университет Министерства общественной безопасности КНР, Нижегородский государственный лингвистический университет, Омская академия МВД РФ, Омский госуниверситет, Поволжский институт им. П. А. Столыпина (Поволжский филиал РАНХиГС), Познаньский университет им. А. Мицкевича (Польша), Российская академия образования (Москва), Российский университет дружбы народов, Санкт-Петербургский государственный морской технический университет, Санкт-Петербургский госуниверситет путей сообщения, Саратовский государственный технический университет, Северный федеральный университет им. М. В. Ломоносова (Архангельск), Седльцкий естественно-гуманитарный университет (Республика Польша), Сибирская академия государственной службы, Сибирская академия права, экономики и управления (Иркутск), Сибирский федеральный университет, Ставропольский филиал Краснодарского университета МВД России, Тверской филиал СПбГИЭУ, Техасский политехнический университет (США), Тихоокеанский госуниверситет, Тюменская академия мировой экономики, управления и права, Университет Министерства юстиции и внутренних дел Монголии, Уральский федеральный университет, Усть-Илимский филиал ВСГАО, Усть-Илимский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ, Уфимский юридический институт МВД РФ, Хакасский госуниверситет, Челябинский госуниверситет, Югорский госуниверситет).

Высокий научный уровень Чтений обеспечен активным участием в их работе сотрудников 10 институтов РАН (Бурятский научный центр СО РАН, Институт востоковедения РАН, Институт всеобщей истории РАН, Институт географии СО РАН, Институт истории СО РАН, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Институт психологии РАН, Институт российской истории РАН, Институт философии и права СО РАН). В выступлениях маститых и авторитетных ученых и начинающих исследователей были приведены интересные данные и высказаны оригинальные концепции, разработанные российским научным сообществом.

Обогатили спектр рассмотренных проблем представители 14 других научных, образовательных и исследовательских учреждений (Liberales Institut Potsdam, Ангарский колледж САПЭУ, Институт развития образования Иркутской области, Иркутский институт повышения квалификации работников просвещения, Иркутский колледж физической культуры, Иркутский МИОН (Межрегиональные исследования в общественных науках) при ИГУ, Иркут-

ский Центр стратегических исследований, Координационный научно-исследовательский совет «История пенитенциарной политики Российского государства и Сибирь XVIII–XXI вв.» при ИГУ, Лаборатория гуманитарных и политических технологий при ИГУ, Лицей ИГУ, Сибирский колледж строительства и предпринимательства, СОШ № 38 г. Иркутска, Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России, Читинский техникум железнодорожного транспорта). Представляя зачастую стыковые или пограничные учреждения, они рассматривали оригинальные темы и обнародовали новый и интересный фактический, чаще всего оперативный, материал.

Совершенно недостаточным и незначительным было, по мнению организаторов, участие в Чтениях акторов структуры системы массовых коммуникаций (Агентство «Комсомольская правда-Байкал», Издание «PR-info.ru» (Иркутск), Сибэкспоцентр г. Иркутск, ЦКБ «БИБКОМ» (г. Москва)). Их публицистические подходы и оперативный материал украшают и оживляют научную дискуссию. Важна и их последующая реакция на проводимые мероприятия.

Участники и организаторы Чтений всегда с особым пиететом относятся к представителям учреждений культуры, отдавая дань уважения их просветительскому подвижничеству. Пока их также меньше, чем хотелось бы, всего от 12 структур (Архитектурно-этнографический музей «Тальцы», Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН, Гуманитарный центр-библиотеки им. семьи Полевых, Зональная научная библиотека ИГУ, Иркутская областная юношеская библиотека им. И. П. Уткина, Иркутский областной краеведческий музей, Курский государственный музей археологии, Научная библиотека БГУ (Улан-Удэ), Научная библиотека БГСХА им. В. Р. Филиппова (г. Улан-Удэ), Национальный архив Республики Бурятия, Политехнический музей г. Москвы, Центр русского языка Российского центра науки и культуры в Ханое (Вьетнам)). Их представители в своих выступлениях познакомили участников чтений с огромным ресурсом исторических, этнографических и культурных данных, находящихся под их охраной и доступных исследователям. Печальным моментом стала констатация факта ослабления внимания читателей к богатствам книжных фондов.

Активное участие в работе Чтений приняли представители органов власти и прежде всего исполнительной. Среди них сотрудники 17 государственных структур и органов местного самоуправления (Администрация Иркутской области, Администрация г. Иркутска, Администрация г. Нижнеудинска, Администрация г. Северска (Томская обл.), Генеральное консульство Республики Польша в г. Иркутске, Иркутская студенческая поликлиника, Консульство Китайской Народной Республики в Иркутске, Консульство Монгольской Народной Республики в Иркутске, Министерство культуры и архивов и Министерство физической культуры, спорта и молодежной политики Иркутской области, Народный Хурал РБ, Областной врачебно-физкультурный диспансер, представительство МИД России в г. Иркутске, представительство Правительства ИО в Монголии, Управление по физиче-

ской культуре, спорту и молодежной политике администрации г. Иркутска, отдел этноконфессиональных отношений управления Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям, УФСКН России по Иркутской области). Представителей данных структур отличает прагматичный подход, ориентированный на решение конкретных злободневных проблем.

Доказательством широкого общественного резонанса, вызванного проведением социально-гуманитарных чтений, стало участие в них руководителей и представителей 18 общественных организаций различного профиля: политических, культурных, научных, религиозных и др. В их числе – Общественная палата Иркутской области, Иркутская митрополия, иркутские областные отделения Российской ассоциации политической науки, Русского географического общества, Российского философского общества, Союза журналистов РФ. А также Центра сохранения и развития бурятского этноса, Культурно-просветительского центра татар Иркутской обл., Литовского национально-культурного центра «Швитурис», Молодежного клуба «Кривичи», Культурного чечено-ингушского центра «Вайнах», Товарищества белорусской культуры им. Яна Черского, Азербайджанский конгресс, Центр культуры коренных народов Прибайкалья, Якутское землячество, Союз монгольских обществ дружбы, Адвокатская палата Иркутской области, Иркутская соборная мечеть. В рамках Чтений велась напряженная, но корректная дискуссия по широкому кругу проблем, беспокоящих население и общественность региона. Сибирь – это многонациональная и мультиконфессиональная территория. Здесь на фоне сложных природно-климатических условий взаимодействуют, конкурируют и борются разнообразные доктрины, концепции, политические взгляды и социально-экономические интересы. Знаменательно, что все участники дискуссий считали важнейшим для региона сохранение традиционной политкорректности и уважения культуры и традиций всех народов, проживающих на территории региона, но выдвигали при этом ряд претензий областным властям и бизнесу.

Шестые Чтения отмечены использованием средств современных IT-технологий. Так, на политологической конференции при содействии Фонда им. Фридриха Науманна была организована онлайн-трансляция лекции председателя совета директоров Liberales Institut P. Нефа с форума «Человек. Общество. Страна», проходившего в г. Перми. Аналогичная практика была применена на конференции «Массовые коммуникации: интеграция научных парадигм».

По сценарию предыдущих Чтений мероприятия имели широкую географию проведения. Студенческая межвузовская НПК «Клио – 2012» прошла в учебных аудиториях исторического факультета классического университета. МНПК «Физическая культура и студенческий спорт», «Современные направления исследований в методике лингвистики и социологии», «Шестые Петровские философские чтения» проводились в ходе нескольких заседаний на базе общеуниверситетских кафедр. НТК «Регион в стране и в мире – тенденции и динамика политического развития» работала в зале заседаний ученого совета ИГУ.

Научно-практическая конференция «Актуальные проблемы теории и практики межнациональных и межконфессиональных отношений на региональном уровне» была проведена в конференц-зале Общественной палаты Иркутской области. Научно-теоретическая конференция «Сибирь в XVII–XXI вв.: история, география, экономика, право» прошла в музее Института географии СО РАН, НПК «Электронный век образования, науки и культуры» (Проблемы библиотечного дела) – на базе Научной библиотеки ИГУ, НПК «Массовые коммуникации: интеграция научных парадигм» – на базе факультета сервиса и рекламы ИГУ.

ВНПК «Сибирь и Русская Америка» – в помещении Иркутского областного краеведческого музея, НТК «XIV историко-экономические чтения памяти В. Н. Шерстобоева» – в библиотеке БГУЭП.

Областная студенческая научно-практическая конференция «Прибайкалье: история социальных конфликтов», посвященная 100-летию со дня Ленского расстрела, городской студенческий смотр-конкурс политических проектов по итогам выборов Президента РФ: «Будущее России: возможные стратегии развития» прошли в уютных аудиториях БГУЭП.

Кроме организации свободной научной дискуссии, Чтения дают и еще один очень важный продукт – материалы выступлений их участников. Это важно, исходя из учета широкой географии их читателей в нашей стране, а теперь и за ее пределами. Принимая во внимание, что материалы отправляются, кроме обязательной рассылки, в библиотеки большинства ведущих вузов страны, что публикуются материалы, а не тезисы выступлений, можно констатировать, что они превратились в своеобразную антологию работ региональных исследователей социально-политических и экономических и культурологических процессов России.

Говоря об итогах Шестых чтений, мы учитываем, что за это время многие их участники-студенты превратились в профессиональных исследователей и участвуют в них уже на других основаниях, а другие – впитали ощущения от них как элемент своей студенческой жизни, обогатив свой набор навыков и умений. Молодые исследователи превращаются в зрелых, а зрелые – в маститых и т. д. Фактор времени и непрерывности очень важен при организации подобных мероприятий. Даже в разовом формате научное мероприятие приносит свои плоды, но для характеристики его как традиционного нужна десятилетняя практика. Поэтому организаторы данных Чтений, анализируя результаты и достигнутый уровень, понимают, как много еще предстоит сделать.

Шестые чтения прошли, но это означает, что началась подготовка к очередным седьмым Байкальским чтениям. Большинство постоянных организаторов и участников подтвердили свою готовность продолжить работу по их проведению. Много может произойти в предстоящий год, но мы настроены на работу, мы готовимся к решению задач и надеемся на успех следующих Байкальских международных чтений. Станьте и Вы их участниками и организаторами.

1. Зуляр Ю. А. К итогам вторых университетских социально-гуманитарных чтений 2008 г. // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – Иркутск, 2008. – Вып. 1 (2);

2. Зуляр Ю. А. К итогам Третьих университетских социально-гуманитарных чтений 2009 г. // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2010. – № 1(4).

3. Зуляр Ю. А. К итогам Четвертых университетских социально-гуманитарных чтений // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2010. – № 2 (5).

1. Zulyar Yu. A. On the Results of the 2nd Baikal International Social Science and Humanities Conference of 2008 // The News of the Irkutsk State University. Political Science and Religion Studies. – Irkutsk, 2008. – Issue 1(2).

2. Zulyar Yu. A. The results of the 3rd Social Science and Humanities Conference of 2009 // The News of the Irkutsk State University. Political Science and Religion Studies. – 2010. – N. 1(4).

3. Zulyar Yu. A. The results of the 4th Social Science and Humanities Conference // The News of the Irkutsk State University. Political Science and Religion Studies. – 2010. – N. 2 (5).

On the Results of the 6th Baikal International Social Science and Humanities Conference

Yu. A. Zulyar

Irkutsk State University, Irkutsk

The article concerns the results of the International Scientific Conference held at the Irkutsk State University in 2012. It reveals participants geography, as well as provides titles of the sections organized within the Conference. It analyses quantitative characteristics and audience profile, besides it points out tendencies of the research process development.

Key words: Irkutsk, university and academic science, studies in the humanities, scientific regional life, international conference.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410 б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Zulyar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1-410 b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru